

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Перельман Натальи Львовны на тему: «Роль эндогенных и экзогенных факторов в формировании особенностей связанного со здоровьем качества жизни больных бронхиальной астмой», представленной на соискание учёной степени доктора медицинских наук по специальности

3.1.29. Пульмонология

Диссертационное исследование Перельман Н.Л. актуально в связи с решением важной для пульмонологии научной проблемы по определению особенностей формирования качества жизни у больных бронхиальной астмой. Ключевой задачей в рамках данной проблемы служит выявление психосоциальных и клинико-физиологических детерминант качества жизни при различных фенотипах заболевания, что позволяет персонифицировать терапевтические подходы с целью достижения и поддержания эффективного контроля над астмой.

Автором четко сформулированы цель и конкретные задачи диссертационной работы. Дизайн исследования и современные методы диагностики выбраны адекватно поставленным задачам.

Объём исследования и тщательная статистическая обработка данных не оставляют сомнений в достоверности результатов, обоснованности выводов и практических рекомендаций.

Исследование Перельман Н.Л. характеризуется значительной научной новизной, имеет как теоретическую, так и большую практическую значимость. Постулировано, что качество жизни больных бронхиальной астмой представляет собой системообразующий показатель, сформированный в результате воздействия комплекса эндогенных и экзогенных факторов и отражающий уровень функционирования пациента в различных сферах его жизнедеятельности.

Автором предложена система классификации основных факторов, влияющих на формирование субъективного восприятия болезни и

ограничивающих различные стороны жизнедеятельности пациентов. Выделены и тщательно проанализированы эндогенные (генетические, воспалительные, психоэмоциональные, гиперреактивность дыхательных путей, ожирение, избыточный вес, коморбидные состояния и др.) и экзогенные (табакокурение, лечение, место постоянного проживания и др.) факторы, изучена краткосрочная и долговременная динамика качества жизни больных бронхиальной астмой.

Установлен предиктивный потенциал параметров качества жизни при различных видах базисной терапии. Предложены способы прогнозирования качества жизни больных на основе использования показателей нарушения вентиляционной функции легких, степени холодовой и осмотической гиперреактивности дыхательных путей. Разработаны регрессионные и дискриминантные модели прогнозирования неконтролируемого течения бронхиальной астмы и эффективности ее лечения при различных фенотипах болезни.

Полученные результаты исследования могут быть использованы в практической работе врачей-пульмонологов, терапевтов.

Выводы, положения, выносимые на защиту, практические рекомендации обоснованы, логичны, отражают основное содержание работы. Замечаний по автореферату нет.

Основные положения диссертационного исследования полно отражены в 44 печатных работах, включая опубликованные в журналах, входящих в 1 квартиль реферативных баз Web of Science и Scopus.

Таким образом, по автореферату, диссертация Перельман Натальи Львовны «Роль эндогенных и экзогенных факторов в формировании особенностей связанного со здоровьем качества жизни больных бронхиальной астмой», является законченной научно-квалификационной работой. По своей актуальности, научной новизне,

объёму выполненных исследований, теоретической и практической значимости полученных результатов диссертация соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г. (в редакции от 26.09.2022 г.), предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени доктора наук, автор диссертации достоин присуждения искомой степени по специальности 3.1.29. Пульмонология.

Заведующий кафедрой общей и клинической микробиологии, иммунологии и аллергологии ФГБОУ ВО «Самарский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, доктор медицинских наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации

  Александр Викторович Жестков

Почтовый адрес:

443099, г. Самара, ул. Чапаевская, 89. Телефон: +7(846)333-29-76,
E-mail: info@samsmu.ru. Сайт: <http://www.samsmu.ru>

